# 处处都能看到跃动奔跑的身影

-广州市广泛开展群众性体育活动

◎ 侯翔宇

随着十五运会的脚步日益临近,广州 市全社会参与体育活动,投身体育运动,宣 扬体育精神的社会氛围日益浓厚。近日,广 州市各新时代文明实践中心(所、站)、文化 场馆、学校等阵地精心策划,细心筹备,广 泛开展群众性体育活动,从社区场地到专 业场馆,处处都能看到跃动奔跑的身影,让 市民群众在运动中提振精神,享受生活,以 饱满的热情、昂扬的斗志迎接第十五届全 国运动会的到来。

#### 以"体"助"教" 帮助青少年全面发展

少年强则国强,而体育是促进青少年健康 成长的重要途径。

在广州各大中小学的校园内,热爱体育活 动、投身体育运动的热潮持续兴起。体育与育人 的结合,有效激发了青少年群体对体育运动的 热爱,帮助他们培养健康体魄、塑造健全人格、

以体育才,帮助青少年全方位成长。一声哨 响,脚起绳落,彩绳飞快舞动,在空气中千变万 化,学生们手脚巧妙配合,跳绳队员轻盈地从绳 中穿梭而过,这是花都区七星小学校运会上8字 跳绳擂台争霸赛上的一幕。近年来七星小学把 跳绳融入体育课、大课间和课间活动,创编了生 动有趣的"绳操",先后培养出39名世界跳绳冠 军,打破13项世界跳绳纪录。

以体树人,体育精神焕发出更多维度的价 值。近日在执信中学校运会上,奥运"三金"获得 者、跳水运动员谢思埸,奥运花样游泳"双冠"姐 妹花王柳懿、王芊懿现身,与学生展开互动。

"成功的关键品质是什么?""一定要有耐 心,失败需要耐心,成功更需要耐心。"谢思埸回 答,"无论顺境还是逆境,只要耐心地朝着正确 的方向去追求,总会得到想要的结果。"正是这 种"将一件事重复一万遍"的毅力,体育健儿们 才能在自己的运动领域不断精进、蟾宫折桂。一 次近距离的接触互动,让学生了解运动员的心 路历程,学习百折不挠的勇敢精神。

以赛育苗,培育"幼苗"发掘"好苗"。市体育 局不断丰富青少年参加体育锻炼的新方式、新 形态、新场景,建立了以青少年锦标赛为年度最 高水平比赛,体育传统特色学校比赛、青少年体 育俱乐部比赛等组成的竞赛体系,2024年全年 主办市锦标赛、青少年体育俱乐部比赛等市级 竞赛58项。市体育局还创新举办"三棋"校际甲 级联赛,在中小学生中培育"幼苗"发掘"好苗", 2024年有238所学校、1338名学生参赛。

#### 以"体"促"融" 助力社会增强凝聚力

社区邻里携手,共同弘扬文明友善的社会 风尚。"加油、加油!"在天河区沙东街五号服装 小镇足球场内,呐喊声、加油声、欢笑声不绝于 耳,这是2024年沙东街道趣味运动会的现场。辖 内企业及各社区15支代表队在竞技中全力以 赴、通力合作、默契十足,增强了社区的凝聚力

在荔湾区多宝街道内的詹天佑小学,多宝 街未成年人保护站、社工站以及恩宁社区共同 开展"大手牵小手,快乐齐步走"恩宁社区家庭 趣味运动会,运动会共吸引27组亲子家庭参与, 其中包括困境儿童家庭和流动儿童家庭。在兼 具趣味性以及娱乐性的项目中,家庭成员们展 现了团队精神和凝聚力,收获了奖状证书,幸福 的笑容在脸上洋溢。

赛场上,少年篮球队伍选手飞奔、跳跃、投 篮,尽情挥洒青春的汗水,赛场下,一双双眼睛 闪烁着对未来的憧憬。在近日海珠区新港街举 办的一场少年篮球赛现场,困境儿童小良和母 亲前来观赛。2024年6月小良参加了儿童篮球 训练小组。经过篮球训练,原本羞涩、内向的小 良在与队友们的互动中逐渐变得活泼开朗,亲 子关系愈发亲密。

#### 以"体"彰"城" 在竞逐中展示城市舞台

从体育活动中溯源城市文脉。广州五羊的 神话早已家喻户晓,但五只羊从何而来?答案隐 藏在广州市郊的湖光山色中。近日花都区梯面 镇高百丈风景区举办亲子健康跑活动,200多名 参与者在山水间探寻五羊踪迹。此次比赛路线 融合了自然风光和人文特色,大家仰望山腰金 羊石,聆听五羊传说故事。"希望通过多方携手 打造活动,让参与者开启一次探寻历史传说、体 验乡村美景、增进家庭情感的健康旅程。"主办 单位相关负责人表示。

人们与城市双向奔赴,在竞逐争先中感受城 市活力。不久前鸣枪的2024广马,来自海内外的 2.6万名选手从天河体育中心出发,经过猎德大桥、 广州塔等地标,在"速度与激情"的角逐中欣赏一 江两岸流动画卷,领略羊城的现代化城市魅力。在 "全国最高塔"广州塔,1500名选手跨越上千阶梯, 登高纵览城市全貌,值得一提的是,全国第一支全 程马拉松心智障碍者跑团——阳光特跑团成功挑 战赛道,获得完赛荣誉证书。在"湾区之心"广州南 沙,粤港澳三地青少年以全运之名,共筑友谊、共 谋发展,在"喜迎全运"湾区轮滑大赛中,来自粤港 澳三地的上千名选手在多个组别的轮滑项目中展 开激列角逐,共同书写了湾区青春华章。

体育赛事与景区相融,合奏文体旅的交响。 一个个矫健的身姿如箭如梭,运动者也成了一 道美好的风景线。2024年12月14日,"趣定向· 悦增城"2024广东省定向运动大赛在广州市增 城白水寨旅游区举办。伴随着发令枪响,选手们 手持地图、指北针、计时卡,迅速冲向各个打卡 点,他们从古村蜿蜒曲折的鹅卵石路走到错落 有致的建筑间,用足迹串联起白水仙瀑、"天南 第一梯"、亲水栈道、白水绿道等精华景点。增城 依托自身特点优势,举办粤港澳大湾区女子半 程马拉松、中国自行车运动骑游大会、"一带一 路"国家驻华使节自行车赛、全国三跤总决赛、 全国跆拳道俱乐部联赛南部大区赛等大型体育 赛事活动,全力推动"体育+文旅"融合发展。



### 学腊八民俗

1月6日,山东省聊 城市东昌府区沙镇中 心幼儿园开展了"学民 俗 迎腊八"主题活动, 教师带领孩子们了解 腊八节民俗知识、学习 辨识腊八粥食材、吃腊 八粥,让孩子们学习了 解传统民俗文化。图为 小朋友学习辨识腊八 粥食材。

张振祥 呼静茹 摄

## 快来当"福娃""小喜神"……

# 成都文博场馆发布春节招募令

本报讯(王嘉)春节即将来临,近日,四川成 都的文博场馆将放大招!成都武侯祠博物馆、成 都杜甫草堂博物馆、成都市美术馆、成都自然博 物馆(成都理工大学博物馆)等文博场馆将面向 全国及全球亲子家庭发布招募令,"福娃""小喜 神"、小小科考员、小小美术馆之友……每个场 馆根据当下最新展览活动,招募主题丰富多样, 只等你们来参与。

## ◇ 成都市美术馆:小小美术馆之友

1月5日,"如此漫长·如此浓郁——黄永玉 新作展"在成都市美术馆开展。该展汇集了国宝 级艺术家黄永玉生前为自己百岁画展精心创作 的200余幅绘画作品,集中展现了他艺术生涯晚 期的创作成就。

随着展览开幕,成都市美术馆"美术馆之 友"培养计划又将上新,诚邀喜爱传统艺术文化 的小朋友一起加入"生肖"守护团队,学习黄永 玉艺术作品的同时向观众科普知识,这既是对 传统元素的守护,也是一份艺术的传承。

"小小美术馆之友——生肖守护者"活动 中,小朋友们将围绕"如此漫长,如此浓郁-

黄永玉新作展"展开讲解,他们通过这一活动, 不仅能锻炼语言表达能力,还能深入学习和理 解展览内容,培养对艺术及传统文化的热爱。

#### ◇ 成都武侯祠博物馆:招募大庙会 "小喜神"

又到了成都武侯祠一年一度招募"大庙会 小喜神"的时候啦!穿着喜庆的衣裳,带上甜甜 的笑容,邀你为五湖四海的朋友们送上满满的 新春祝福。

2025年,成都武侯祠"小喜神"活动将首次 招募外籍小朋友担任"小喜神",通过扩大招募 范围,将武侯祠成都大庙会丰富的文化内涵传 递到世界各地。

届时,通过选拔、脱颖而出的"小喜神"将接 受专业的礼仪培训和文化课程,学习服制、民 俗、历史等国学知识。

#### ◇ 成都杜甫草堂博物馆:邀请加入 "福娃"团队

蛇年春节有新意,人曰"福娃"传喜气。"福 娃"作为杜甫草堂博物馆春节"人日"活动中的喜 庆担当,以其活泼可爱的形象,深受市民喜爱。

今年杜甫草堂博物馆诚邀热爱传统文化的 小朋友家庭加入草堂"人日福娃"研学团队,一 起研习古代新春礼仪、传承诗词文化。

春节期间,"福娃"们将身着盛装,满怀热 忱,为游客送祝福、吟诗词、制糖画,传递萌萌新 春意。

#### ◇ 成都自然博物馆:小小科考员等 你探秘自然

这个蛇年春节,成都自然博物馆(成都理工 大学博物馆)围绕2025年"冬季到自然馆去看 雪"文旅主题活动,开展"小小科考员雪境漫游 记"亲子科普体验活动,将面向全球招募100组 小小科学考察员家庭。

让更多亲子家庭通过沉浸式的体验,模拟 小小科考员开启自然探秘、节气解码、横断山寻 宝、蛇展寻奇、雪谷漫步等趣味活动, 收获更多 关于自然科学的宝贵知识。

凡报名成功的家庭,家庭所有成员(4人以 内)可免除当日进馆门票,活动中所有项目均为 免费体验。完成体验的小小科考员,还将获得自 然馆颁发的"蛇年新春自然馆科学考察团"纪念 证书。

### 河北太行山文化旅游带冬季旅游欢乐季启动

山文化旅游带冬季旅游欢乐季(2024-2025)活动启动仪式在定州文体中心剧场 举办。

启动仪式上,河北省科学院副院长、 著名旅游专家邸明慧作了题为《巍巍太行 华夏脊梁》的主题演讲。他讲到,太行山是 中国最具国家标识性意义的一座山脉,因 其独特的地形地貌和重要地理位置,自古 有"天下之脊"之称。太行山见证了中华文 明的起源与演进,见证了中华民族的融合 与发展,见证了中国共产党带领中国人民 浴血奋战的革命历程,见证了广大人民千 百年来的文化传承与人间烟火。当前,太 行山已经成为高品质旅游产品的聚集带, 随着河北文旅五带建设的加快推进,太行 山一定会成为国内外知名的山岳型旅游

启动仪式后,线下线上观众观看收看 了河北艺术职业学院师生担纲创作推出 的《太行老家·烟火人间》大型情景演出。 演出以作为游客的一家四口在冬天走进 太行山所见、所闻、所感的"主观视角"为 主线,引领观众认识"冬太行",了解"冬太

本报讯(冀文)1月2日下午,河北太行 行",喜爱"冬太行"。通过表现一家人参与 进、融入进"冬太行"的"老家烟火",梳理 出太行山冬季文化旅游十大精品线路,吸 引天南海北的游客以追寻乡愁的情怀"周 末到河北"

> 据介绍,本次活动首次推出太行山冬 季旅游十条精品线路,包括"前世今生"古 都古城之旅、"故土乡愁"古村古镇之旅、 "破土惊天"文物考古之旅、"匠心古韵"名 窑绝技之旅、"英雄故事"红色研学之旅、 "北国风光"滑雪嬉冰之旅、"畅身怡心"温 泉康养之旅、"唇齿生香"太行美食之旅、 "醉美生活"非遗民俗之旅、"陶情冶性"文 艺活动之旅。本次活动还加大促进消费力 度。河北太行山旅游带涉及张家口、保定、 石家庄、邢台、邯郸5个地级市和定州、辛集 2个省直管市。按照一地举办、全带联动的 思路,各市结合本地实际对冬季旅游活动 作出了精心安排,在全省继续统一推行旅 游包车免费通行河北高速、游客招徕奖励 等政策基础上,推出了旅游惠民卡、文旅消 费券、门票减免打折、学子特价票、景区酒 店住宿优惠、旅游公共交通免费、开放企事 业单位停车场等一系列优惠促销措施。

### 四川甘孜推出冬季旅游优惠

本报讯(李庆白骅)四川省甘孜藏族 自治州近日启动"跟着达人游甘孜"活动, 并发布冬季旅游精品线路和优惠措施

活动期间,旅游达人走进红军飞夺泸 定桥纪念馆等景区景点,借助直播、短视 频等展现甘孜冬季的绰约风姿。甘孜州推 出"景区门票买一赠一"优惠政策;组织近 百家民宿酒店联合推出"千张温泉票、百 间民宿酒店房间免费送"抽奖活动,游客 可通过官方抽奖小程序或甘孜文旅微信 公众号参与抽奖活动;推出了4条精品旅 游线路,囊括了多个景区景点。

#### 湖北省图书馆联动73家公共图书馆开启书香暖冬营

本报讯(王晶 李祎 何菁)1月5日, 30000余份阅读大礼包从湖北省图书馆启 程,发往全省73家公共图书馆,2025年第一 场覆盖全省的数字阅读惠民服务"e海悦读 书香暖冬营"新春荐读共享活动正式开启。

本次共读活动整合湖北数字图书馆的 海量资源,策划"影视原著""豆瓣高分" "中小学阅读"的荐读书单作为阅读大礼 包,并制作统一推文、线下展板海报等素 材,联动各市县图书馆进行新媒体平台引 流,营造全民阅读的良好氛围。省图工作 人员介绍,活动报名信息发布后,仅一周 时间,就有73家公共图书馆报名参与。

该活动将持续至2月底,在此期间,读 者只需前往参与活动的图书馆,即可轻松 领取推荐书单,扫描书单上的二维码,享 受在线阅读便捷服务。其中为即将到来的 寒假量身定制的"中小学阅读"书单,还贴 心提供听书方式,适配小朋友"不伤眼"的 诉求;而大量豆瓣高分和影视原著的电子 书,更适合春运期间归家旅途上的游子们

### 沃野田畴升腾着希望

(上接A1版)

自2024年4月以来,全省各地广泛开展 "'双争'有我·咱村的那些事儿"村规民约故 事讲述活动,展现全省农民群众良好精神风 貌。截至目前,全省共开展讲述活动1.5万多 场次,参与群众超60万人次,超百万群众在

乡村振兴既要"塑形",更要"铸魂"。河北 省始终坚持把深入推进移风易俗作为滋润人 心、德化人心、凝聚人心的载体,积极培育和 践行社会主义核心价值观,坚持用典型榜样 的力量传递正能量、树立崇德向善的精神坐 标,通过典型榜样示范带动、群众性精神文明 创建活动,努力把移风易俗工作落到实处。

河北省充分发挥党员领导干部先锋带头 作用,各地都把移风易俗作为党委工作重要 内容之一,党员干部以身作则带头推进,积极 开展群众的宣传教育工作。同时,广泛组织开 展"星级文明户""五好文明家庭""好媳妇好 婆婆好妯娌"等评比活动,通过宣传凡人善 举,引导家庭崇德向善、见贤思齐,自觉抵制 陈规陋习,一批批诚实守信、孝老爱亲、助人 为乐的典型涌现出来,让乡风、家风不断向 好。发挥"乡村能人"骨干作用,各地普遍建立 以农村优秀基层干部、乡村教师、退伍军人、

返乡创业人士等为主组成的"乡村能人"队 伍,帮助群众解难题、办实事、明是非,影响带 动群众重礼仪、守孝悌、行善举, 涵育文明

同时,在全省范围内开展"最美家庭"寻 找、农村卫生环境整治、美丽庭院建设等活 动,推动文明新风从环境美向生活美转变、由 外在美向内涵美提升。对于评选出的"最美家 庭",开展好家风好家训宣传展示活动,宣讲 新时代家教理念方法。推广"爱心小院""孝老 食堂"做法,发展农村助餐服务,融合开展洗 衣、理发、义诊、书法绘画等文明实践活动,弘 扬中华孝道传统,解除群众后顾之忧。邢台市 巨鹿县组建新时代红娘服务队,免费为适龄 青年牵线搭桥,自2018年以来已经促成1887 对新人喜结连理,同时开展抵制高额彩礼、移 风易俗宣传等活动。邯郸市峰峰矿区成立餐 饮行业"光盘行动联盟"、推出"半份餐""贴心 打包"等特色服务、推行"文明用餐积分制", 使群众养成适量点餐习惯。青县345个行政 村实现"爱心小院"全覆盖,近60%的村建有 "孝老食堂",提升了群众幸福感。

一城文明风,满目皆新景。如今,随着全 省移风易俗工作的全面铺开,淳朴清朗、向上 向善的文明新风拂遍全省的角角落落,涌现 出许多移风易俗的生动故事,一阵阵文明新 风扑面而来,装点着沃野田畴,浸润着群众 心田。

### 积聚实践新动力

(上接A1版)

#### 聚沙成塔 实践力量引领文明风尚

在德阳市,来自各行各业的文明实践力 量如同一股强大的暖流,引领着城市的文明 发展。

"全国最美志愿者"鲁鹏,三十年如一日 地陪伴独居老人过除夕、当特殊儿童"爸爸" 的事迹感动全城。"南泉妈妈"曾祥凤带领文 明实践志愿者,为千余名困境儿童、困难老 人等弱势群体带去了温暖与希望。旌阳区检 察院"青鸿先锋队"精准对接民生需求,推动 法治建设与文明实践相融相促。经开区旌东 街道龙井社区"一家亲"文明实践志愿服务 队借助新时代文明实践站,为群众提供纠纷 调解、活动展演、法律援助等综合服务,成为 了社区和谐稳定的坚强后盾。德阳市第二人 民医院新时代文明实践点的"急救先锋"们 通过健康科普宣教、急救知识与技能普及培

# 训等形式,共筑健康社会基石……这一批批

文明实践志愿者和队伍,活跃在新时代文明 实践阵地一线,传递着理想信念、爱心善意 和责任担当。 德阳市文明办相关负责人介绍,目前,

绘就文明新图景

德阳市共有4582支文明实践志愿服务队伍、 4万名文明实践志愿者,共同书写德阳的文 明实践新篇章。其中,王利和"三星堆志愿服 务队"分别被表彰为2022年度"全国十大最 美志愿者"和"全国十佳志愿服务组织"。刘 春香被评为2023年"四川省十大最美志愿 者",易高升获评"四川省最美文旅志愿者"。 在这些先进典型的引领下,德阳市的文明实 践水平不断提升,文明实践成果日益丰硕。

今日德阳,文明新风正盛。群众的笑脸是 对文明实践工作最好的检验,也是对未来发 展的最好期许。未来,德阳将不忘初心,继续 前行,以群众需求为舵,以群众满意为帆,不 断拓展新时代文明实践的内涵与外延,让文 明之花在这方热土上绽放得更加灿烂。